



EDN [FNMWRJ](#)

ПАМЯТИ М. К. ГОШКОВА (29 декабря 1950 г. – 24 ноября 2025 г.)



24 ноября 2025 г. ушел из жизни Михаил Константинович Горшков, известный советский и российский социолог – специалист в области теории и методов социологического изучения состояний массового сознания, академик Российской академии наук, член Президиума РАН, доктор философских наук, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, основатель Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ФНИСЦ РАН), директор ФНИСЦ РАН с момента основания до 2020 г., в 2020–2025 гг. – научный руководитель ФНИСЦ РАН, первый федеральный вице-президент Российского общества социологов (РОС).

М. К. Горшков разработал и внедрил в отечественную науку методологический инструментарий «социологии реальности», который превратил ее из описательной дисциплины в действенный инструмент познания и терапии общества. Ученый был твердо убежден в том, что социология – это публичная наука, которая говорит с обществом на понятном языке, выполняет гуманитарную миссию и помогает противостоять манипуляциям.

Родился 29 декабря 1950 г. В 1973 г. окончил Московский медико-стоматологический институт имени Н. А. Семашко. В 1973–1976 гг. – на партийно-комсомольской работе, заведующий студенческим отделом Свердловского РК ВЛКСМ в Москве.

С 1976 г. работал в должности младшего научного сотрудника Академии общественных наук при ЦК КПСС (АОН при ЦК КПСС). Затем, до 1988 г. занимал ряд ключевых должностей: референт ректора академии, старший научный сотрудник, доцент кафедры социологии и социальной психологии, докторант, заместитель руководителя кафедры социологии и социальной психологии.

В 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Формирование и функционирование социалистического общественного мнения», в 1989 г. стал доктором философских наук (диссертация на тему: «Общественное мнение советского общества: сущность, становление, динамика обновления»). С мая 2006 г. –

член-корреспондент РАН по Отделению общественных наук (социология), в декабре 2011 г. избран действительным членом (академиком) РАН, в 2022 г. – членом Президиума РАН.

В 1988–1990 гг. работал в аппарате ЦК КПСС в должности инструктора, заведующего сектором отдела научных и учебных заведений, помощника члена Политбюро – секретаря ЦК КПСС В. А. Медведева.

С сентября 1990 г. – первый заместитель директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ИМЛ при ЦК КПСС), с 1991 г. исполнял обязанности директора Института теории и истории социализма ЦК КПСС (ИТИС ЦК КПСС).

После запрета КПСС и ликвидации партийных учреждений на материальной базе ИТИС ЦК КПСС был создан негосударственный Российский независимый институт социальных и национальных проблем (РНИСиНП). В октябре 1991 г. М. К. Горшкова избрали его генеральным директором.

В апреле 2001 г. на базе РНИСиНП был основан Институт комплексных социальных исследований (ИКСИ), научное учреждение в системе РАН, его директором – организатором по решению Президиума РАН был назначен М. К. Горшков. С 2005 г. руководил Институтом социологии РАН (ИС РАН).

С 2015 г. до кончины являлся деканом социологического факультета Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН).

В 2017 г. возглавил Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН, созданный в результате присоединения к Институту социологии РАН Социологического института РАН. С 2020 г. – научный руководитель ФНИСЦ РАН.

Являлся экспертом и членом международного комитета Московского экономического форума. Входил в состав редколлегии журнала «Социологические исследования» и «Социологического журнала».

Был первым федеральным вице-президентом Российского общества социологов, членом Международной и Европейской социологических ассоциаций; научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, экспертного совета по научным проектам Российского научного фонда (РНФ); экспертно-консультативного комитета при Правлении Фонда инфраструктурных и образовательных программ; Союза писателей России.

Дирекция, ученый совет и весь трудовой коллектив Института социальной демографии ФНИСЦ РАН приносят искренние соболезнования родным, близким и друзьям Михаила Константиновича.